

商务部:认真评估福岛核废水入海对食品安全威胁

我外交部召见日本大使严正交涉

本报特稿 据外交部网站消息,外交部部长助理吴江浩15日召见日本驻华大使垂秀夫,就日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故废水提出严正交涉。

吴江浩指出,日方有关决定置全球海洋环境于不顾,置国际公共健康安全和周边国家人民切身安全利益于不顾,涉嫌违反国际法和国际规则,不是现代文明国家所为。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴江浩表示,中方强烈敦促日方认清自身责任,秉持科学态度,履行国际义务。一是重新审视福岛核电站事故废水处置问题,收回排放入海错误决定;二是在国际机构框架下成立包括中国专家在内的联合技术工作组,确保核废水处置问题严格接受国际评估、核查和监督;三是在同利益攸关方和国际机构协商一致之前,不得擅自启动核废水排海。中方将继续同国际社会一道,密切关注事态发展,保留作出进一步反应的权利。

15日,中国外交部发言人赵立坚称,日方擅自单方面决定把核废水排入海洋,对外

转嫁负担和风险,置国际社会特别是亚洲近邻安全利益于不顾,极其自私自利。作为日本近邻和利益攸关方,中韩两国为维护本国人民身体健康和国际海洋环境,对日方不负责任的做法表示严重关切和强烈不满。

赵立坚强调,日本声称核废水安全,凭借的仅仅是自己单方面掌握的数据,完全没有说服力。种种劣迹在前,这些缺乏国际机构实质参与、评估和监管的数据真的靠得住吗?

本报特稿 据商务部网站消息,针对日本政府决定将福岛核废水排放到海洋中一事,中国商务部发言人高峰15日称,中方对此“严重关切”,将认真评估可能会对相关食品以及农产品安全和贸易造成的严重威胁。

高峰表示,日本政府不顾国内外质疑和反对,在未穷尽安全处置手段的情况下,未与周边国家和国际社会充分协商,单方面作出以排海方式处置福岛核电站核废水的决定,已经引起国际社会、特别是周边国家和民众的高度关注。中方将密切跟踪事态的发展,保障中国消费者的安全。

日本决定将核废水排入大海


联合国人权专家:深感失望

新华社日内瓦4月15日电 联合国有关人权专家15日发表共同声明,对日本政府以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水的决定“深感失望”,表示此举可能会对太平洋地区数百万人的生命和生计。

联合国有毒物品和人权问题特别报告员马科斯·奥雷利亚纳、联合国食物权问题特别报告员迈克尔·法赫里、联合国人权与环境问题特别报告员戴维·博伊德在联合声明中表示,日本政府的决定非常令人担忧,因为上百万吨被污染的水排入大海后可能会对许多人的生命和整个环境造成严重影响,从而对有关人权的保障构成极大威胁。

声明说,日本政府宣称核废水经过“多核素去除设备”(ALPS)技术处理后能够去除水中的放射性同位素,但是此前的实践已经表明该技术并不能彻底消除核废水中的放射性危害风险。同时,日本政府低估了核废水中放射性物质的危害性,其对人类和环境的威胁可能会持续超过100年。

声明说,考虑到以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水并非唯一可行的选择,日本的决定尤其令人失望。日本应该切实履行防止有害物质泄漏并对其行为的风险进行充分评估,以更好地保护而不是损害海洋环境。



一边为日本“点赞” 一边禁止食品进口

说一套做一套 美国再玩“双标”

韩国民众在日本使馆外集会,抗议核废水排海

马绍尔群岛上的“鲁尼特穹顶”

图 G1

中国外交部发言人赵立坚15日在再次就日本政府向海洋排放核废水决定发声。他说,日本别以为得到了美国的“感谢”就吃了定心丸。赵立坚指出,美国身体很诚实,一边点赞,一边禁止日本大米、鱼类等产品进口。一边支持,一边禁止,好一个“塑料兄弟情”。美国如此同流合污,是不是因为也有类似的黑历史呢?

新华社华盛顿4月15日电 美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等恶意为由对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。俄方谴责美方制裁,并表示将以对等原则采取回应措施。

白宫当天在一份声明中说,总统拜登已签署新的对俄制裁行政令。根据行政令,美财政部禁止美金融机构参与俄央行、财政部等今年6月14日后发行的以卢布或非卢布货币计价的债券一级市场,禁止向这些机构提供以卢布或非卢布货币计价的资金借贷。

美财政部还以支持俄情报部门网络项目为由制裁6家俄科技公司,以干预美国2020年总统选举为由制裁32个实体与个人,以克里米亚问题为由制裁8个实体与个人。美方还将驱逐10名驻华盛顿的俄外交人员,称被驱逐人员中包括俄情报人员。

针对美国新一轮对俄制裁,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天说,俄方谴责任何制裁行动并认为这些制裁是非法的。他指出,俄方的回应措施遵循对等原则,将以合适的方式维护自己的利益。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说,采取恶化俄美关系的政策是要付出代价的,俄美关系恶化的责任完全在美国。

美俄关系近年来持续紧张,拜登政府上台以来,双方在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。

美国实施大规模制裁 俄罗斯放言对等反制

称作“鲁尼特穹顶”的装置下。“鲁尼特穹顶”被当地人称为“坟墓”,下面掩埋着超过8.8万立方米的放射性土壤和垃圾。如今,随着海平面上升等原因,这个“坟墓”面临随时崩塌的风险。马绍尔群岛想寻求帮助,美国却无情地把自己炮制的“烂摊子”甩了回去。

害人害己

但美国最终还是得为自己的行为“埋单”。2005年,美国军方承认在海上秘密丢弃了6400万磅神经毒剂和芥子气毒剂,40万枚装填了化学武器的炮弹以及500多吨放射性废料。美国媒体的报道指出,美国已经被这些废弃毒物“包围”,它们暗藏在至少11个州的海岸附近,威胁到美国东、西海岸及墨西哥湾沿岸等地区。

十七世纪,有一位英国诗人曾这样写道:没有人是孤岛。在这个世界上,也没有一个国家是孤岛。当年美国不懂的道理,今天的日本显然也不懂。或者,他们都只是装作不懂。

王若菀

“双标”表演

美国国务院称,日方排放核废水的决定“符合全球公认核安全标准”,但就在不久前,美国食品药品监督管理局(FDA)修订的99-33进口警示中,一系列日本食品仍被禁止进入美国。其中包括奶制品、鱼、海胆、蛤蜊等海产品,肉制品和蔬菜等。产地涉及青森县、福岛县、茨城县、岩手县等日本多地。

对此,FDA解释称:“由于与辐射和核污染有关的公共卫生问题,FDA已加强对日本管制产品的监督。”FDA还表示,由于“放射性污染”,相关部门应对日本产品进行扣留,而无需进行检查。

一边声援日本,一边拒绝“核污染”食品,这就是美国的大型“双标”表演。

早有前科

美国公开支持日本,其中一部分原因自然是出于美日同盟的政治考量,但另一方面,与美国自己的“前科”不无关系。

其实,美国深知海洋核污染的危害性。禁止向海洋倾倒核废料的国际条约1994年生效前,美国、英国等一直将海洋当作垃圾场,倾倒了大量核废料,对海洋环境造成无法挽回的伤害。国际原子能机构数据显示,1946年到1993年间,美国向北大西洋和太平洋倒进至少19万立方米放射性物质。

最典型的案例便是马绍尔群岛。该群岛1947年起由美国接管,直至1986年,马绍尔群岛共和国才获得独立。在美国接管的近40年里,马绍尔群岛“备受摧残”。美国人将位于该群岛西北部的比基尼环礁和埃尼威托克环礁选为核试验场。1946年至1958年间,他们在该群岛和附近海空引爆了67个核装置。大批岛民被迫逃离家园,但却未能逃离核辐射带来的致命且永久的伤害。

2019年,《洛杉矶时报》报道,美国不仅在马绍尔群岛进行了大量核试验,还进行了十多次生物武器试验,并倾倒了来自内华达州一个核试验场受核污染的130吨土壤,然后将最致命的垃圾和土壤一起埋在一个被

希腊外长访土耳其 两国关系有望改善

新华社上午电 希腊外交部长尼科斯·登迪亚斯15日访问土耳其,并会晤土耳其总统埃尔多安。两国同为北约组织成员,但在东地中海油气资源归属等议题上立场对立。

这是希腊与土耳其紧张关系去年加剧以来,首次有政府官员访问对方国家。土耳其外交部长恰武什奥卢表示,土方准备好与希腊方面讨论所有议题。希腊政府发言人说,希腊寻求化解与土耳其的冲突,拟阐明对双边关系、土耳其与欧洲国家关系等议题的看法。